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. 5 buoni motivi per scegliere...

plllole di didattica I FURMAZIONE \“VA

1.

Unita metodologiche con pagine di
Parole al centro. '

Tanti esercizi multilivello, il Quaderno
degli Esercizi integrato con verifiche
intermedie e finali e lemappe per
ripassare (Imparare tutti con GRAF).

Le pagine Problemi al centro.
Le pagine con i video degli Esperti.

Educazione finanziaria a misura di |
bambine e bambini e Laboratori per ‘
le STEM. .

PARDLE

al centro

G Strategie per imparare g O GIUNTIScuol
cuola
e star bene ator bene a.acuola,

by

... I Nuovo VIVA imparare di Giunti Scuola -
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NUMERI

/4 \

PAR@

centro

/ I y

& A ‘4 h 4 B e h 4 A4

UNITA
DI MIGLIAIA

DECINA

ﬁﬂwﬂ

[csmmmo : ( DECINA [ 1
DI MIGLIAIA DI MIGLIAIA ’ CENTINAIO

{ L l L
100000 10000 1000 100 10
CENTOMILA DIECIMILA MILLE CENTO DIECI

€ V 9 \ 4 A y 9 o
¥ Collega.

« CENTINAIA DI MIGLIAIA di persone riempiono una piccola cittd, ¥ Completa.

« UNITA DI MIGLIAIA di persone riempiono uno stadio. ol ... 2 10 volte pil grande delTUNITA.

« DECINE DI MIGLIAIA di persone riempiono una nave. n
¥ Scegh L e 2 10 vOlte pill piccola della DECINA ‘ K

« I numeri UND,DIECI e CENTD « | numeri MILLE, DIECIMILA & CENTOMILA

Le pagine Parole al centro aprono tutte le unita, partendo

dalle «parole» sul tema che si andra ad analizzare.
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TRIANGOLO

-

PARALLELOGRAMMA

¥ Scegli.
« Quali forme hanno

(O auaorato
(O TRIANGOLO
(O reNTAGOND
(O) RETTANGOLO
(O romso
(0) esacono

(O) TRAPELIO
(O oTTAGOND

v !

¥ Collega.
« I TRIANGOLD

« IPENTAGOND
« UESAGOND
« L'OTTAGONO

OTTAGONO

Tutte le forme di ggeste

due pagine sono p

« [IQUADRATO, il RET
il PARALLELOGRAM|
il TRAPELID e il

sono quadrilateri

(O PARALLELOGRAMMA

. n—
dei segmenti che f¢rmano
il contomo diun pdligono.

1

4lati?

ligoni.

ANGOLO,
MA, ’

Queste doppie pagine
propongono una strategia in
3 tappe che presenta
gradualmente i contenuti:

1. Partiamo dalla parola
(affiancata sempre
dall'immagine) ovvero un
elemento linguistico
accessibile a tutte e tutti e
facile da processare;

2. dalla parola si passa al
lavoro sulla frase:

3. cosi facendo, nelle pagine
successive, si arriva con
facilita a lavorare sul testo.

|

TAPPA 1: PAROLA
(E IMMAGINE)

~

TAPPA 2: DALLE PAROLE ALLE FRASI
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Dedicare a ogni tappa

I- GEOMETRIA 2 @ GEOMETRIA .

CLASSIFICARE | POLIGONI

Il nome dei poligoni deriva dal numero dei lati. In ogni poligono il numero dei lati
€ uguale al numero degli angoli interni e al numero dei vertici.
» Verificalo completando con il numero di lati, angoli e vertici.

Triangolo Quadrilatero Pentagono

n. lati n. lati n. lati

n. angoli ............ n. angoli ............ n. angoli ............
n. vertici n. vertici n. vertici
Esagono Ottagono Decagono

n. lati 2 n. lati n. lati

n. angoli ............. n. angoli ... n.angol .............
n. vertici . n. vertici n. vertici

Oltre al numero, si considerano poi le caratteristiche dei lati e degli angoli.

Poligono regolare: ha tutti gli
angoli e tutti i lati congruenti.

Poligono equilatero: ha tutti
i lati congruenti, cioé con la
stessa lunghezza.

Poligono equiangolo: ha tutti
gli angoli interni congruenti,
cioé con la stessa ampiezza.

regione esterna regione .. .

. estema }
2= regione h
interna »
T

Poligono convesso: i prolungamenti di tutti
i suoi lati si trovano nella regione esterna.

regione intemna

Poligono concavo: almeno un prolungamento
dei suoi lati si trova nella regione interna.

Quaderno esercizi p. 241

| TRIANGOLI

| triangoli vengono classificati in base alla lunghezza dei lati e al’ampiezza degli angoli.

IN BASE Al LATI

Se i lati sono tutti congruenti
€ un triangolo equilatero.

IN BASE AGLI ANGOLI

Se due lati sono congruenti
& un triangolo isoscele.

Se gli angoli sono uno retto e due
acuti & un triangolo rettangolo.

Se gli angoli sono tutti acuti
& un triangolo acutangolo.

Le altezze dei triangoli

NN

Se i lati sono tutti diversi
& un triangolo scaleno.

o

Se gli angoli sono uno ottuso e due
acuti & un triangolo ottusangolo.

L'altezza di un triangolo & il segmento perpendicolare che congiunge

ciascuno dei vertici al lato opposto (o al suo prolungamento).
In un triangolo ci sono dunque 3 altezze: una per ciascuno dei lati.

L'altezza pud essere intern;
prolungamento del lato opg
tusangolo.

B

al triangolo oppure pud cadere sul
bsto, come awviene nel triangolo ot-

Quaderno esercizi p. 242 q

di questo percorso |l
tempo necessario non &
un tempo “perso” ma e
un tempo
fondamentale per
preparare TUTTE le
alunne e gli alunni della
classe ad affrontare la
tappa successiva con
padronanza e con la
giusta tranquillita e per
includere
efficacemente tutte e
tutti!

TAPPA3: DALL

E FRASI Al TESTI
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a) 460 + 104 = 564
220+ 109 =

b) 38 + 52 =
56+ 173 =
208 + 65 =

c)gs-74=21 d) 307 - 124 =
240-170=

1656-38 =

165-132 =
275-190 =

€ caicola in colonna sul quad

. Il primo esercizio sempre targato
ppiispiosiie G — Tt S Imparare tutti con Graf.

Lasommadi 124 e 89, = ——t b) 867 —402 =+ 980 -405=+ 709 - 580 =
La somma di 75 e 207, — pomany 560 -382 =+ 3658 -2671 =+ 1208 - 834 =
qo::all cifre vanno messe al posto delle faccine perché ogni oper risulti corretta?

Calcola e riscrivi le operazioni complete.

a) (L)s68 + 13()1 = 3869

26(2)8 + (LN47 = 4750

Rimando al Quaderno
Q na con una X la risposta corretta. . e o o
D(w:.o:lnm applicata r:nr:‘:rn:.mmm l::mplimil assocativa per calcdare 127 + 13 + 282 d e g | I es e rC I Z I I n te g ra to !

[J127+28+13= [J28+13+127= CJpzo+n=-13+28= [l127+13+28=

Dov'e stata applicata correttamente la proprieta invanantiva per calcolare 294 - 1847

(Jeos x6)-(184 x6)= [Jeos +6)-(184 +6)= [J(204-4)-(184 - 4= [J(294:2)-(184:2) =

Q Applica la proprieta commutativa e calcola v Cerchia i i che ti

sul quademo. per semplificare il calcolo ed esegui sul quademo.

37+140=+ 15+ 199 =« 230 + 576 = 26)+(4)-35=404+35=75

270+ 2500 = » 1580 + 7300 = 43+38+12=+45+5+28=+40+11+24 = L.
q“ pleta le seguenti addizioni. Per e qcomplﬂhlouguerti sottrazioni e trova Quade’no esercizi p' 188
i numeri ti, usa I'op inversa. i numeri mancanti.

48+ _...=60 e+ 24 = 37 945~ ... .. =325 — - T Pl

AT

=450 ... + 203 = 560 s = 184 = 304 856~ ......._..=326 »-\
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] ~ )

LA SOTTRAZIONE IN RIGA E IN COLONNA
@ %

* Leggi e osserva.

Scrivi le frazioni che
rappresentano le parti

IN RIGA

colorate df questa figura. . o o : R
I e S e rC I Z I Sottrai le unita alle unita, le decine alle decine, le centinaia 379 -54 = 325
alle centinaia... l—l—_*}-‘
AllenaMente!
s Quando esequi la sottrazione @ necessario mettere in co- Senza cambio Con il cambio

lonna rispettando il valore posizionale dalle cifre. hdau hdau

@ i al

r I I narsi Poi si calcola a partire dalle unita. S
e a e a S a Quando la cifra del minuendo & minore della cifra corri- 3.0 8= 285 -
spondente del sottraendo, si deve fare un cambio. 5 4= A =

ragionamento 4 Ee e )

—————— v
—_—

S matematico T
e e dive rtendOSi! € Calcola in riga. Fai attenzione agli eventuali cambi.

974-60=........ 573~147 = ... 2369-1138= .....e.. 4426-1210= ...
678-245~= .. ... 428-273= ... 3848-2408=~ ... 7660-4324 = ...

Scrivi sul quademo € Trova la regola leta le
» . rova e comp sequenze.
il ragionamento che

hai fatto. N Kl I B BN BN B B s
~ | 1851 | - 1847 | 1845 | —

QCdeola in colonna sul quaderno.
865 ~ 651 = 2578 - 368 =

Alluna park Giulia, Lin e Sara

940 - 574 = 1358 - 239 = hanno vinto 9 pupazzetti. Giulia ne ha vinti 2
3051 -984 = 2589 -904 = in meno di Sara e Sara 2 in meno di Lin.
4072-2364 = 8310-2585 = Quanti pupazzetti ha vinto ciascuna bambina?
7309 -3898 = 2740-1909 =
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Modelli di prove INVALSI
\

VERIFICHE INTERMEDIE

LUNGHEZIA E CAPACITA MISURE DI PESO

) completa scrivendo la marca che manca.
1 papa di Amin, per andare a lavorere, pud scogliers tre strade: 3.6kg=36 ... 6,60 hg = 660 ...
monELLD Invnls' la prima & lunga 3 km, la seconda 35 hm @ la terza 3600 m. 1akg = 140 220 dag = 2.2
* Qual & la strada meno lunga? Di quanti metri & meno lunga? 7209=072 ... 26 kg = 25000
LE QUATTRO OPERAZIONI LE QUATTRO OPERAZI T 2r0-200 seom-o
s bra e 5339=533 .. 7000kg =7
& Scrivi un esempio per ogni proprieta. J Completa con MULTIPLO o DIVISORE. Segna con una X le risposte comette.
CORMNSMENN A8 SN R e o0e e Al T Quale valore deve avere il paliino giallo perché | € Paolo sta calcolando una sottrazione €@ completa e equhalenze. @ Completa e aqivalense.
. %Be - do. T'uguaglianza sia vera? e la differenza fra i due numeri & 8; a entrambi 12ig= ho= _ B
Associativa dell'addizione = .. e - 1% 150+30=180 + @ aggiunge 4. La differenza fra i due numeri 13km = e M= e G = hm . ) .
aumenta? 9= hg= .. s K = dg - cag
. 9e — Oao O20 [mET) Oo g 1200 cm = dm= m
e Os. o o B 2800 = kg = = - g
Invariantiva della sottrazione —> — - q Scrivi tutti | divisori dei seguenti numeri. D No. S50ms= mm = —
e 15— s s ghn:n'mdim::l::i:nrn,hll. 08 Nrni o sepens paxohs £on i donosaond 13e= mé
della motiplicazione —> o b et simplah il il minuendo e il sottrasndo. 12he = ..dol € Completa con le parole che mancano.
2 O &imoossbile aggiungere: in una sotirazione Tdab= [= o
B i e e O Oseo Ogrss Das:g i i +,— pesonetio | -
istributiva della moltiplicazione —> 32> nons pud aggiungere mila perché o pemerete J
I i o
iovariantiva delta divisiono = | misovi1proBLEMI D 1n un sacchetto chunmmen Sbiote € Rison: esegui e equivalente e | calcolsul quadretti e scrivla isposta ¥ i
compesso tra 1. @ 18. Se veagomo uiteinparti | g maestra propone ai suoi alunni il seguente —_Pesonetio j—"'=
@ Luca ha 53 automobiine, ma vuole averne uguali a 7 bambini e non ne avanza nessuna qual & problem, Una mucca da latte produce circa
83 come 1 suo amico Marco. Quante ne deve il numero delle biglie? i e sl i —_— A dilavaal
- edorico ha dectso di motters i posto ko sue
 Calcola in iga. comorare per aveme 0 Stesso numero di Marco? O O3 Oa Ois ¥ s ;
1354 268= oo 458-236= 3 24 TRacanoes. e 8 depowdons sioe kol VERIFICHE FINALI p
F 9 bottigie di succo di frta da 2 liri costano Decide di mettere in ogni scatola al massimo VERIFICHE FINALI
1360 + 427 = . 2785408 = | 36 euro, Quanto costa un o di sucon i futta? e mottiplichi Ia somma di 32 ¢ 48 per 3, quale | & maccrinine. MULTIPLI E DIVISORI LE FRAZIONI (TRAOE 1)
e e @ Aessia ha comprato dele matite colorate - Quante scatole possono servegl por mattero
126x8= 61:8= : che costano 3 euro ciascuna, ha pagato con Owo Owuo O20 Oo240 2 posto e macchinine? .
S 001608 una banconota da 20 ewro & ha ricewto 2 euro s 0odio ritmodis & e Haa € bl TS o
. v - x 0 o e isa lo:
o A i resto. Quante matite colorate ha comprato? 9 Se 8 quademi costano 16 euro, quanto i sy e PO s " + S motiphco un rumero por 7, il isulato & un mukiplo di 77 siCINo Tre amici hanno compiuto lo stesso tragitto di corsa. In tre minuti Luca
x20= 5= possibil N A KT
- € 1 un laboratorko & pasticeeria sono stat D° o018 guecemi = soluzione per sistemare le sue macchinine? «21 & multiplo di 3. Posso dire che 3 & un divisore di 217 s [INo 8 Porcarm0; g Moo -5 AN 7 Jetimer Fachic,
Esegul In colonna sul quaderno. v iocook 16 euro 30 euo 4
proparati 2616 ciocoolatini che vengono o o Teo risponde: «Fedarico pud mettero o sue * 20 & muitiplo di parecchi numeri « Golora con colorl divers! i tratio o strada percorso da ognl bambl -
1576 + 3420 = 2385 - 1674 confazionati in scatole da 6 cioccolatini cascuna. 32 euo 39 euro macchinne in 8 scaloles, S e
8576 -4035 = 6852 - 452 Quante scatole vengono confezionate? s ri i 0 Luca 1
= s Lisa risponde: «Federico pud mettere le sue « Puo dire che tutti | numeri che hai scritto sono divisori di 207 Si[INo o AR BR fedE el Sl des e o
45x14= 87 x32= Se ogni scatola viene venduta a 9 euro, quanto @ Qual & il modo corretto per calcolare 25 x 117 macchining in 12 scatoles. e e R RN [ G mms e DR Sen e e s o m e G
7965:5= Au7:8= siincassa dalla vendita di tutte le scatole? D 25 % 10)- 11 Paolo risponde: «Federico pub mettere le sue Mk
x - = . 0 1
" q Collega | tre di ogni di do le fr . Usa il colore bl la frecci;
2569 + 5334 = 4579 - 5863 = T 1 gomalaio riceve ogni gomo 450 giornali. Oesx10)+25= macchinine in 24 soatoles. v-f..fﬁi,;,?"fﬁﬂ;,l?,.ffl'fﬂ(.ff.'ﬁm,.Jf“' b per e -ttt
5634-2375= 5000-3472 = Quanti giornal iceve in una settimana? Oesx10-25= O7eo. DOusa.
175 x 48 = 1256 x 24 = Altermine di una settimana gl sono rimasti Oesx10+11= Oeacio. DOTuttie tre. & multiplo di & divisore di 0 Anna 1
i i 2 ! 1 I 4 I ! I 1 J i 8 I ! I 1 I 4
299:24= 3762:45= 64 giomak, Quanti giornali ha venduto’ a4 — ey RN SO SEm CESR S DS o RS v SEw o R e DRSS B S -
« Confronta ke frazioni che indicano il percorso « Ordina ke frazioni calla
G 15 45 2 12 24 compiuto da ciascun bambino nserendo maggiore ala minore
i simboli di > o di <.
1 1 1 1 1 1 == ==
sz w07 0% [][]i}
10 30 100 8 24 48 € Leggi e completa
In un'ora ci sono 60 minuti. Scrivi prima la frazione e poi | minuti comspondenti.
[ 1 ]
* mezz'ora: |[—| = 60 = * tre quarti d'ora: =
€ Completa la tabella. Usa la X. -
. . . 3 . . . \
Oppla pag I l I Ve rI Ica a I I l I I Ita o Quante figurine restano a Sara?
. L] L] L] L] L]
el Quaderno degli esercizi a disposizione

anche le verifiche intermedie e le verifiche finali!
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2. Il Quaderno degli esercizi
Mappa per il RIPASSO ed esercizi.

Cesec |81
2

CONFRONTARE | NUMERI

12880 [] 12088
qUTTD 32232 145541 [_] 145541
QIIMPARRRE oo [] erose | 8ea4 []eedd ] 707100
Inserisci | segni 87950 L) €0000 707001 [

(TS
> ORDINARE | NUMERI

N recedenti
FUTTE) Scrivi | numeri prece @ o10000 | 60000 (] L
ARARE sciviinumeri | €l ;. Seguil'esempio. >, < oppure = 91000 L._ o ] 836502 8760 ] 81000
@ gcewvlsl numeri dat, Segu 'esempio ol numerl e” '5::9 e — sz [ oz | w20 [
6!
23710
amw -~ I RIPASSO
56199 .. Eseraizi ADDI I E S A I
i LE PR LIONE E SOTTRAZIONE
.
s1o00 OPRIET /
L s} A
26539 Ell ADD'Z'U”E Addizione Sottrazione
300009 ; ) hd TUTTL Caicol ADD'Z,ONE' |
sams comy - la applicando I3 " -
T o Mmutativa. Segui lesempio, Proprieta . cAlfUll VEI.OCI | [ Proprieta commutativa Proprieta invariantiva
) ;";fh 12337 g9 @ ~vy [] 31+18=18+31=49 36-16=20
+245= associativa per sempli omPoni gli addendi e appi
= plific . applica ba 3 " e 06 - gt
516+73= B Propriots commutativa 7 u’ “'f I calcoli. Segui fesempio, Proprieta commutativa e la propriets Proprieta associativa U 'JGSOQ 18 6 206’ "
€ completa le tabelle = Biona — e 120+60=604 120 = 1 ¢ S 8 130 + 60 = 40 = 230 Bots
a00 | 4008 | 5090 80009 | Tatas 2 =180 0+7_+ 40482 My o0 & i 3B+ -(16+4)=
80+410=____ . e B : B 3 - 4 130 + 100 = 230 40-20=20
. — . N 8w = o
701 | 1100 \ 1gi0_| 45110 @ Cerchi - = ¥
erchia gli addendi che ti cony . -
Py o N associare e calcola. Segui ['esempio, & completa a taells e (1) TUTTI Esegui a mente le operazioni e completa le tabelle. Segui g pi.
— +40 « re Sy ——
St ol 00 L 0 o Segui fesempio N s 0 T 0]
FiFm . l + % =
la come nelfesempio. Riempi sempre per primj ; s 3 = o ) 123 156 da) t1h +2h 1 dak 1hk
¥ completa la tabella 254354 44 = Oprietd associativa
- " B 18370 18570 19370 119481 117461 109461 19461
Precadente che Precedente 600 + 1370 4 g9 - . 180 + 50 + 80 = 2gp T — 1
|_terminacon0 L 66237 160 + 40 S —= . N 241593 367452
66230 66236 | ) + 220 = . B B e g - S—
. es40 N - 22 @ Comiaa e et ' . o70688| 904568
52399 S Applica prima la propriets e ———————
e commutativa, poi 3 proy ’ Per aggiunge, ———— —
46411424429, Prieta associativa e calcola, segui Fesempio, i aglungere 9, 99, 999... a un quatsiasi Pk ————— i ——
W@ e T H aaung 10, 100, 1009.., Q Trova il numero mancante.
35 + 27 = 32 . 2 S 244922 € poi togi 1. .
7 4+ 40 1 % RN+ 5850= i . +10)-1.33 & Ricorda che
=110 ~ — o 55000 + .—.co.coccee. = 100000 .-35000 = 70000 Sdzione
i & i [ +99 i — ione
7455421 0 g = + = o ‘_\lold.—lu)b(<vh-1u)/(i|u(_‘w‘ Nume +19 | S 180000 +~ = 400000 wveramns — 51000 = 9000 @ sottrazione sono
e 34185542 70 56 + 30 . g =28 | | D HE2da=10) 6201y | 3uce 1y 36000 + - 85000 . —80000 = 20000 ; Operazioni inverse.
% . < 6+ 30 + 84 = 1257 | o= | f L —
: = s _ 428 f | | 3624 i
D scriviil fisuitato di ogni addione ¢ quae o qut & | | ases2 v Calcola applicando le proprieta indicate.
. ual pre x
*85.4 15 100 (35,4 19+ 100m 100, 1 '9Prieta sono state applicate, D Faitappaats i invariantiva —» 5400~ 1350 =
S 210041002 ' cina successiva |
i) ‘zj 138+ 21 = ) :nnrmd ca"ﬂ'ﬂ&ulquademocoma nelfesempio, | Vc;'(ohamem Poi Spiega a vo commutativa —» 13000 + 63500 = .. .
+84+ 116 429 = (151 + o oprieta - | lesty ¢
0 e (151 +29) + (84 + 11g) . . 154+9 (1545442204 4.24 | rategie che hai usato, commutativa e associativa —» 88+ 100+ 12 =,
- 64437 | 6034+ 111 =
Proprieta . 127 + 47 98445~ | 5037 - 2
N = 34642 | ~20= Zis 5 i
- 318456 ;“b‘ 27= e |<s € scrivi il segno dell'operazione che risolve il problema e completa.
- 53429 = | Flom
93615 - 999 = a. Nei parchi italiani vivono 54 842 specie b. Un gelataio ha 1150 coni per gelato.
diinvertebrati e 1158 specio d vertebrati Ala fine della gomata gliene rmangono 738.
Quante sono le specie animali in wtto? Quanti coni ha venduto?
\_ 54842 [] 1158 i 1150 [] 738 3

Oltre 100 pagine di esercizil




"Imparare tutti con Graf

plllole di didattica I FORMAZ'ONE ViVA

*ARE
MAPPA Ay 2 MAPPA g )
A
"eﬂ v
L'ADDIZIONE wemet"' LA FRAZIONE ﬁ U“’“ MISURE DI LUNGHEZZA
COME S| SCRIVE LA FRAZIONE SOTTOMULTIPLI
LI PROPRIETA E COME SI LEGGE DI UN NUMERO - o o -
DELL'OPERAZIONE n T
chiometro metro dacimetro centimetro milimetro
= numeratore: Per calcolare la frazione | 1000m 1m 01m | 6.01 m 01001 m
® + = L L bl L indica quante part uguali di un numero i divide quel
;DDEND. SONMA 15 ! considerare. s scvive% numero per il denominatore
amii I' i —_— i i frazi ica 2 @ s moltiplica il nisuttato
O TOTALE ::’e:.xr:n \lnrllim dagli Se sostituisci a due o pit - :noa di lm:onc,;xgmﬁrl siloggo un quinto s
Jdend |l risultato VSO N parti uguall, .
addendi la loro somma il
on camiie risultato non cambia. denominatore: + MISURE DI CAPACITA
! indica in quante parti 28:4=7
l uguali & diviso I'intero. 342
5+6=11 4 i
3+17+2=22 (xS E 2 |
gab=d1 it L ab o m
+2=
- Itro deciitro centitro milliitro
TIPI 1 1
f l 1 12 01f | oot | o001l
LA SOTTRAZIONE COMPLEMENTARI EQUIVALENTI PROPRIE: minori dellintero
Sommata insiome Indicanc la stessa quantita {numoratore < donominatoro).
formano un intero. anche 56 S0N0 ESPIOSSe IMPROPRIE: maggiori dell'intero MISURE DI MASSA
. ST::;;::I; o PROPRIETA con diverso scritture. {numeratore > denominatore).
LL" 10N
APPARENTI: uguali a uno o pid interi
{numeratore uguale 0 multipio MULTIPLI SOTTOMULTIPLI
@ N = @ INVARIANTIVA dol denominatore). Mg hg | dag g
s + megagrammo | centinaio di kg |decina di kg C G w | grammo
MINUENDO RESTO O
DIFFERENZA Se aggungi © togli Lo stesso numero al minuendo 3 2 IT1 [ 4 [T 3 enda 1000 kg 100kg 10kg 1kg 01 kg 0,01 kg 0,001 kg
e a soltraenco Il risultato non cambia. 5 5 8 8
A
SOTTRAENDO T rli]—]:l:] 1 [T 12 SOTTOMULTIPLI DEL GRAMMO
A —=< impropria
53-19=34 53-19=34 g 2 [T 8 9 | d [ e | m
lv 1 » 1 l— 3 l— 3 5 £ . [ 2 8 Soeaeis | grammo decigrammo | centigrammo | miligrammo
o 1 z I ik |Lhicliler | e g
54-20=34 50-16=34 5 . 4 8 | 1g 01g 001g 0,001 g

Le mappe «Imparare tutti con Graf» alla fine di tutte le

unita, per aiutare nel ripasso degli argomenti trattati.
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PAGINE PROBLEMI
AL CENTRO:
Sezione di 8 pagine
dedicate ai
problemi di
«Problemi al
centroy, il progetto
Giunti Scuola che
mette i problemi al
centro della
didattica.

LE FRECCETTE

Oggi a scuola gl istrutton della Federazione Italiana Gioco Freccette insegnano le re
gole del gioco: si gioca lanciande verso un bersaglo particolare {vedi figura) delle frec-
cette appuntite, quindi s deve fare attenzione e usarle in modo appropriato
Federico, unc degh istruttori, chiede se qualcuno conosce altre regole.

Karima, una bambina di 4*C, dice: “lo he visto giocare in TV e ho capito che ogni
gioc
ciascuna freccetta. La cosa strana & che non vince chi fa pit punt
tamente un certo punteggio deciso prima della gara”.

re fira tre freccetle & il suo punteggio linale & la somma dei punti fatti con

i, ma chi fa esat-

Federico: “Bravissima Karima, sal anche come sl assegnano i punteggi?”,

Karima: *Allora, se colpisci il centro rosso fai 50 punti, con la parte verde vicino al
centro fai 25 punti e se tiri fuori dal bersaglic o se la freccetta non rimane conficca-
ta fal O puntl”

Federico: "Brava, invece se la freccetta finisce nella zona (nera o bianca) di uno dei
triangoli interni al bersagho ¢ assegnato il punteggio scritto fuor, ma, come potete
vedere, ogni tiangolo ha nel mezzc e nel bordo due piccole zone colorate (verdi o
rosse): se la freccetta si ferma nella zena colorata pil interna tripkco il punteggio scrit-
to fuori dal triangolo, se si ferma nella zona colorata pid esterna duplico il punteggio
scritto fuori. All'inizio sembra un po' complicato, ma poi giocandoci & piu semplice di
quel che si pensi. Prima di giocare pero vediamo se avete capito”

« Stiamo giocando ad arrivare a 50 e con le prime due freccette ho totalizza-
to 44 punti. Dove posso tirare la terza freccetta per vincere? E sapresti dire,
senza vedere il bersaglio, dove ho tirato le prime due freccette?

TARTA RUGA E | SUOI NIPOTI

Nonna Tarta Ruga & partita per andare a festeggiare il suc nipotino Tarta Ugo, che
compie un anno. Alla fine del viaggio ha raccelto per ka strada dei fion dl ibisco, che
piacciono molto alle tartarughe: ne ha trovati ben 30 e § ha messi nella tarta-borsa
legata al suo guscio. Ma il viaggio & cosi lungo e lei & cosi lenta che quando arriva
Tarta Ugo ormai ha 4 anni e nel frattempo & nata una sorellina, Tarta Ughina, che ha
gia 2 anni, e un fratelino, Tara Ughetto che ha 1 anno.,

Tarta Ruga & felicissima df questa sorpresal Dopo aver abbracciato con molta fatica
e difficolta i nipotini (i gusci sono davvero scomodi quando ¢i si abbraccia), prende
i fiori di ibisco dalla sua borsa, ma si accorge che 2 sene ormail appassiti & i butta
via. Poi dice: "Tartanughini, ho portato questi buonissimi fiori di ibisco. Divideteveli
fra di voi come volete e, mi raccomando, mangiate lentamente!".

Tarta Ughetto, che & molto gentile con i suoi fratelli e ha una grande passione per
i numeri, dice alla nonna: “Grazie nonna! Secondo me i miei fratelli, che sonc pid
grandi, dowebbero prendere pid fiori di ibisco di me. Ughina che ha 1 anno pia di
me dovrebbe prendere 1 fiore in pit di me e Ugo, che ha 2 anni pil di Ughina, do-
vrebbe prendere 2 fiori pil di lei".

Tarta Ugo pert non @ d'accordo: “Se vogliamo dira tutta, io na il deppio degli anni gi
Ughina e quindi dovrel prendere il doppio dai fion che prende lei. E Ughina ha il doppio
degli anni di Ughetto e quindi dovrebbe prendere il doppio dei fiori che prende luil”.

La nonna allora dice: “Ughina, tu che cosa preferisci? Fare come ha detto Ughetto
o come dice Ugo?".

+ Secondo te, qual é la proposta pii conveniente per Tarta Ughina? Aiutala a
decidere: se aspetta troppo i fiori di ibisco appassiscono e diventano cattivi!
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TELMO PIEVANI

racconta altre curiosita

Ci hai mai

(1) Nei regni delle piante e degli animali & facile notare particolari geometrici.

N

A gli aghi degli abeti A alcune foglie hanno A molti frutti hanno
sembrano segmenti una forma triangolare una forma rotonda

G Nel corpo di molti esseri viventi si possono notare due parti simmetriche divise

da un asse di simmetria,

asse di simmetria

I
I
I
|
B

ME IN NATURA

o caso? Se ti fermi a osservare cid che ti circonda,
ome la natura utilizza linee, simmetrie e forme geometriche.

A nel favo, le celle
per il miele hanno

9 Alcuni viventi hanno una simmetria radiale, ciog creano forme simmetriche rispetto a pil assi.

A la stella marina ha cinque assi A anche la violetta ha cinque assi
di simmetria di simmetria

0 Ci sono esseri viventi a forma di spirale, cioé di una linea che si avvolge su se stessa.

A la conchiglia del nautilus, A nautilus
un mollusco marino, ha proprio
la forma di una spirale

Ci sono altre spirali in natura oltre al nautilus?
i Vipeo Scoprilo nel video di TELMO PIEVANI,

otk ALL'ESPERTO scienziato e scrittore.

| VIDEO DEGLI
ESPERTI

Video rivolti ai
bambini e alle
bambine con
tante curiosita
raccontate dagli
esperti Giunti
Scuolal

Accessibili
sempre
attraverso QR
code.
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IL DENARO IL LAVORO Y

Il denaro (che pit comunemente chiamiamo "1 soldi®) 8 un mezzo di scambio, cicé un og- Lo strumento che permette alle persone di guadagnare il denaro & il lavoro. In cambio di un
getto che ha un valore e che usiamo per avera in cambio altri oggetti come il cibo, gli indu- lavoro, le persone ricevono un compenso ¢ una retribuzione in denaro.

menti, le cose per la casa e ka scuola. Il denaro serve anche per comprare | servizi, come
I'abbonamento per I'autobus o il bigketto del cinema.

® Come gia sai, tempo fa il denaro non esi-
steva e ke persone usavano il baratto, cioe
scambiavano un oggetto, un dimento,
un animale... con un altro oggetto dello

stesso valore, cioé ritenuto ugualmente 'S
prEzoes: Imaglna D, v o8 P La Costituzione italiana Articolo 36
saIp compicseo! stabilisce che il lavoro de- Il lavoratore ha diritto a una

ve essere retribuito sempre retribuzione proporzionata

@ in modo equo, ciod pro- COSTITUZIONE w;lrm&oqwlﬁddm

porzionato al lavoro svoito.

ITALIANA
y - _fl

® Gii esseri umani hanno poi inventato i de-
naro. All'inizio consisteva in dschi o pez-
2 di metallo (moneta), poi ha cominciato
a essere redlizzato anche in carta (ban-
conota). Gli scambi sono diventati molto
pio semplici, perché il valore del denaro
& scritto sopra ogni moneta e ogni ban-
conota: non @ possibile sbagliare, quel
valore & uguale per tutti.

® La retribuzione in denare varia in base al tipo di la-
voro e al settore di attivita. Al dila della retribuzione,
ogni tipo di lavoro & importante perché contribuisce
alla crescita e al benessere della societa. Siamo tut-
1i collegati!

Percrescere .:‘:;,

Life
Anche le bambine e i bambini hanno bisogno di soldi? Se si. di quanti? Per che cosa? skillg
Parlatene in classe. Quale lavoro ti piacerebbe fare da grande? Perché?

Pagine dedicate all'educazione civica con focus

sull’educazione finanziaria.
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DISEGNIAMO LE ALTEZZE DEL TRIANGOLO

Per disegnare le altezze dei triangoli ti servono una riga e una squadra.

OSoeglimlaio come base (per esempio AB) e su C
quello appoggia la riga.

e Appoggia |'angolo retto della squadra sulla base.
Fai scorrere la squadra 1no a quando arrva
al vertice (C) opposto alla base (AB).

o Traccia il segmento CH: esso rappresenta
I'altezza relativa alla base AB, Procedi nello stesso
modo per gli altri due lati.

In ci dei due triangoli traccia I'alt lativa al lato
Se necessario, prolunga il lato.
Poi segna con una X il glusto per le frasi.

* Nel triangolo (1) (2) I'aitezza coincide con un lato.
* Nel triangolo (1) (2) I'altezza & esterna, “cade” suf prolungamento dela base dela figura.

C c

DISEGNIAMO LE ALTEZZE DEI POLIGONI

Ora che sappiamo tracciare le atezze dei trangoli, possiamo imparare a tracciare le altezze
di qualsiasi poligono: il sistema & lo stesso e occorrono sempre riga e squadra.

o Scegli un lato come base
© appoggia la riga lungo i lato
che hai sceito.

o Prendi la squadra e appoggia il
su0 angolo retto sulla base.

Ora fal scorrere la squadra fino

a quando incontra il vertice

che si trova piu distante dalla base
che hai scelto.

© Traccia il segmento perpendicolare
che unisce il vertice piu distante

al lato: questo segmento rappresenta
|'altezza relativa al lato che hai sceito
come base. Procedi nello stesso modo
per g altri lati.

Abbiamo cosi fatto alcune scoperte:

Doppie pagine dedicate ai Laboratori!
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La Matematica per la classe 4° di Giunti Scuola e...

* Le pagine di Parole al centro

o TJanti esercizi (multilivello, interattivi e AllenaMente
e il Quaderno degli esercizi)

* Le mappe di Imparare tutti con Graf

* Le pagine di Problemi al centro

* Le pagine con i video degli Esperti

» L'Educazione finanziaria e i Laboratori
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Imparare tutte e tutti...
e piu bello con
Giunti Scuola!

E Scrivete a: formazione@giunti.it



